
地方議会活性化シンポジウム2018
「人口減少社会を迎え、地方議会への多様な人材の

参画をどのように実現するか」

住民の参画意欲について

谷口尚子（慶應義塾大学）



「議員のなり手不足」問題

● 人口減少社会に向かう地方議会

・選挙の競争性低下、低投票率、高齢化、定数減、議会機能の問題

● 「なり手不足」の要因

・議員職にまつわる制約（兼業・請負等禁止、議会の運営日程…）

・多様な議決事件、必要とされる専門性・業務量、待遇問題

・低い多様性、魅力低減、若者・女性など新規参入に壁、関心希薄

● 地域の実情に合った議会・議員・運営のあり方を考える必要性
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住民の参画の深化

・選挙を通じた関わり

・議員・候補者の個別活動を通じた関わり

・情報の公開（情報提供、広報等）

・活動の公開（議会・委員会の傍聴機会の拡充等）

・説明会・報告会・「出張議会」・学校教育

・間接的意見聴取（住民アンケート、パブリック・コメント、

意見書・要望書・陳情の受付等）

・直接的意見聴取（公聴会、団体・代表者ヒヤリング等）

・政策形成における協働（ワークショップ、審議会等、議員化）

狭
く
深
い
関
わ
り
方→
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谷口研実施の市民意識調査：地域活動の経験・意欲
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0% 20% 40% 60%

町内会活動

ＰＴＡや教育に関わる活動

消防団・自警団・見回り

清掃活動

趣味やスポーツの活動

祭りや伝統行事の手伝い

市長選挙や市議会選挙での投票

自治体のアンケートに回答

自治体の委員会や審議会に参加

市議会の傍聴

市役所や議会に問い合わせたり、意見を言う

街づくりイベントやワークショップに参加

特になし

すでに経験した 今後経験したい

やってみたい地域
活動（選択率）

町内会活動
ＰＴＡや教育に関

わる活動
消防団・自警団・

見回り
清掃活動

趣味やスポーツ
の活動

祭りや伝統行事
の手伝い

20代男性 14.3% 7% 7.1% 0% 14.3% 0%

30・40代男性 9.9% 1.4% 4.9% 9.2% 16.2% 14.8%

50・60代男性 15.8% 2.6% 3.1% 11.4% 24.1% 11.8%

70代以上男性 23.0% 0% 3.3% 19.7% 37.7% 23.0%

20代女性 16.7% 0% 0% 8.3% 8% 16.7%

30・40代女性 11.6% 6.6% 3.3% 11.6% 14.9% 10.7%

50・60代女性 9.8% 3.3% 1.6% 9.8% 16.4% 4.9%

70代以上女性 0% 0% 0% 0% 15.4% 7.7%

やってみたい地域
活動（選択率）

市長選挙や市議
会選挙で投票

自治体のアン
ケートに回答

自治体の委員会
や審議会参加

市議会の傍聴
市の役所や議会
に問い合わせた
り、意見を言う

街づくりのための
イベントやワーク

ショップ

20代男性 7.1% 0% 0% 0% 0% 0%

30・40代男性 13.4% 3.5% 1.4% 2.8% 2.8% 5.6%

50・60代男性 13.6% 6.1% 3.1% 4.4% 1.8% 6.6%

70代以上男性 29.5% 16.4% 9.8% 16.4% 8.2% 11.5%

20代女性 16.7% 8% 8.3% 0% 0% 16.7%

30・40代女性 10.7% 7.4% 1.7% 5.8% 4.1% 9.1%

50・60代女性 13.1% 11.5% 0% 4.9% 1.6% 8.2%

70代以上女性 7.7% 8% 0% 7.7% 0% 7.7%



4

連携協働したい
テーマ（選択率）

市街地整備 福祉・健康増進 防災・防犯 産業振興 交通・道路 文化・伝統・芸術

20代男性 28.6% 28.6% 28.6% 7.1% 35.7% 7.1%

30・40代男性 33.1% 21.8% 35.2% 22.5% 22.5% 12.0%

50・60代男性 27.2% 39.9% 47.8% 14.9% 26.8% 20.6%

70代以上男性 37.7% 42.6% 60.7% 18.0% 24.6% 31.1%

20代女性 50.0% 33.3% 16.7% 16.7% 16.7% 33.3%

30・40代女性 30.6% 41.3% 31.4% 20.7% 24.8% 24.8%

50・60代女性 29.5% 47.5% 50.8% 19.7% 24.6% 24.6%

70代以上女性 7.7% 61.5% 38.5% 15.4% 30.8% 0%

連携協働したい
テーマ（選択率）

子育て・教育
生涯学習・ス

ポーツ
住環境・自然保

護

20代男性 0% 14.3% 14.3%

30・40代男性 20.4% 16.9% 19.0%

50・60代男性 21.5% 18.4% 32.5%

70代以上男性 14.8% 24.6% 42.6%

20代女性 58% 25.0% 17%

30・40代女性 40.5% 22.3% 24.0%

50・60代女性 27.9% 16.4% 28%

70代以上女性 15% 31% 31%



地域活動に参加してみたい
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街づくり活動に参加したい

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

街や地域に貢献できる

面白そう

自分の能力を生かせる

仲間ができそう

自分が住む街をよく知る機会

次世代や子供たちのため

何かやりがいを見つけたい

参
加
し
た
い
理
由
（
複
数
）

0% 10% 20% 30% 40% 50%

忙しいから

面倒だから

自分が住む街に関心がない

体力・気力がない

難しそう

知らない人と関わりたくない

他の人や団体にやってほしい

参
加
し
た
く
な
い
理
由
（
複
数
）

（平均点） 街づくり活動したい ウェブサイト良い

20代男性 2.1 3.8

30・40代男性 2.4 2.6

50・60代男性 2.4 2.5

70代以上男性 2.6 2.7

20代女性 2.5 2.6

30・40代女性 2.3 2.7

50・60代女性 2.3 2.8

70代以上女性 2.3 2.4
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活動参加したい理
由（選択率）

街や地域に貢献
できる

面白そう
自分の能力を生

かせる
仲間ができそ

う
自分が住む街を
よく知る機会

次世代や子供た
ちのため

何かやりがいを
見つけたい

20代男性 33.3% 50.0% 16.7% 0% 0% 0% 16.7%

30・40代男性 47.2% 33.3% 18.1% 15.3% 37.5% 15.3% 13.9%

50・60代男性 59.2% 11.7% 12.5% 22.5% 55.0% 30.0% 7.5%

70代以上男性 67.4% 11.6% 20.9% 23.3% 58.1% 41.9% 14.0%

20代女性 0% 42.9% 28.6% 28.6% 42.9% 14.3% 0%

30・40代女性 60.3% 25.9% 12.1% 25.9% 27.6% 34.5% 13.8%

50・60代女性 64.3% 7.1% 10.7% 28.6% 57.1% 25.0% 14.3%

70代以上女性 57.1% 28.6% 28.6% 42.9% 71.4% 57.1% 0%

活動参加したくない
理由（選択率）

忙しいから 面倒だから
自分が住む街に

関心がない
体力・気力が

ない
難しそう

知らない人と関
わりたくない

他の人や団体
にやってほしい

20代男性 37.5% 12.5% 0% 25.0% 0% 25.0% 12.5%

30・40代男性 45.7% 40.0% 15.7% 14.3% 10.0% 28.6% 14.3%

50・60代男性 22.2% 48.1% 7.4% 28.7% 7.4% 24.1% 8.3%

70代以上男性 11.1% 38.9% 5.6% 66.7% 5.6% 16.7% 0%

20代女性 20.0% 80.0% 0% 20.0% 40.0% 40.0% 20.0%

30・40代女性 34.9% 50.8% 9.5% 14.3% 6.3% 27.0% 7.9%

50・60代女性 27.3% 45.5% 6.1% 39.4% 12.1% 42.4% 3.0%

70代以上女性 0% 16.7% 16.7% 50.0% 16.7% 16.7% 16.7%
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